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Заявление движения «Живой город» по ситуации с дачей Гаусвальд
Уникальный памятник и просто очень красивое здание — дача Гаусвальд на Каменном острове находится в бедственном положении. Его состояние из года в год продолжает ухудшаться из-за того, что уже несколько лет здание не отапливается, не проводятся поддерживающие, реставрационные и даже, по некоторым сведениям, консервационные работы.

В сентябре 2009 г., когда мы обратились к вам за помощью, мы опасались, что здание будет полностью снесено, а на его месте выстроен новодел. Был заключен договор с Лесотехнической академией на проведение независимой экспертизы здания. Откликнулось огромное количество людей, в короткий срок была собрана необходимая для финансирования этой экспертизы сумма — 60 000 рублей. К сожалению, эксперты Академии не смогли приступить к работе, и в конце года по инициативе ЛТА договор был расторгнут.

Ситуация с дачей Гаусвальд вызвала большой общественный резонанс и возмущение. В феврале 2010 г. на Совете по культурному наследию Петербурга было принято решение о проведении дополнительного обследования здания институтом «Спецпроектреставрация». Сейчас специалисты выражают намерение настоять на максимальном сохранении подлинных деревянных конструкций, а также полагают необходимым полностью сохранить каменную часть.

В настоящее время мы полностью согласны с позицией экспертов. Очевидно, что состояние здания не из лучших, оно поражено грибком, и значительная часть деревянных элементов действительно нуждается в замене. Поэтому мы считаем необходимым приложить все усилия к тому, чтобы обследование института «Спецпроектреставрация» было проведено как можно быстрее, и были, наконец, начаты восстановительные работы. Дальнейшее промедление может привести к гибели памятника.

Есть сведения, что собственник настаивает на проекте разборки каменной части, чтобы построить подземный гараж, и на полной замене деревянной и именно поэтому затягивает начало каких-либо работ по реставрации, а также не проводит никаких профилактических мер по сохранению и предотвращению дальнейшего разрушения памятника — здание не отапливается, в кровле имеются протечки.

В ближайшее время, мы надеемся, будет решен вопрос с финансированием дополнительного обследования, и определена его стоимость. Если собранные средства или их часть окажутся невостребованными, то мы предложим жертвователям либо получить их обратно, либо, по желанию жертвователей, направить на другие нуждающиеся в помощи объекты «Живого города».
